

附件

2019年全国节能宣传周和全国低碳日宣传重点

2019年全国节能宣传周和全国低碳日活动各联合主办部门要根据节能宣传周和低碳日主题，结合以下重点内容，组织安排好相关活动。

各级节能主管部门要按照《“十三五”节能减排综合工作方案》《“十三五”全民节能行动计划》等文件要求，围绕“绿色发展，节能先行”主题，积极开展节能宣传周配套活动，通过专家问诊把脉、企业自主宣传、开展互动活动、媒体系列宣传报道、绿色节能低碳中国行等方式，在工业园区、城市节能、节能建筑、绿色照明等领域，总结区域节能模式和经验，营造公众自愿节能氛围，鼓励绿色高效制冷产品消费，普及节能标准和标识，推广先进适用节能技术和产品。协调相关单位谋划组织一批突出区域优势，形成广泛影响的宣传活动，引导各企业和地方积极响应国家节能号召，在更大范围、更高层次、更深度吸引各方参与。各省级以下节能主管部门要在国家和省级节能主管部门统一布置下，设计、组织具有地方特色的宣传活动，宣传节能文化、普及节能知识、提升全民节能意识，培养广大民众勤俭节约的生产方式、消费模式和生活习惯。组织开展绿色消费活动，推广节能新技术和高效节能产品。各级节能监察机构和节能技术服务中心要充分利用工作平台，加强节能主

题宣传，调动相关方积极性，营造良好舆论氛围，各民间组织，社会团体、企事业单位要主动承担社会责任，开展力所能及的节能宣传活动，倡导绿色出行。

各级生态环境主管部门在全国开展“低碳行动，保卫蓝天”主题实践活动，倡导绿色低碳的生活方式和消费方式，围绕低碳生产生活方式对经济高质量发展的引领作用、对环境污染治理的协同作用、对生态环境保护和生态文明建设的促进作用等重点任务，开展形式丰富多样、内容生动活泼、公众广泛参与的宣传推广活动。重点宣传在控制温室气体排放，低碳试点示范，推进碳市场建设，适应气候变化影响，绿色低碳的生活和消费方式，协同推进大气污染防治和应对气候变化等方面进展。围绕应对气候变化主题开展系列活动，其中包括与江西省人民政府在南昌共同组织开展“全国低碳日”主题活动，宣传绿色低碳理念。继续深入开展“美丽中国，我是行动者”主题实践活动，征集“美丽中国，我是行动者”主题实践活动典型案例、推选百名最美生态环保志愿者、举办主题摄影及书画大赛，深度挖掘、生动展示公众身边践行绿色生活方式的良好实践，发挥典型示范作用，引导公众积极践行《公民生态环境行为规范（试行）》，提高全民生态文明素养。各级生态环境部门要面向学校、家庭、企业及农村，开展“美丽中国，我是行动者”主题实践活动，引导公众积极参与到宣传生态环境保护知识及绿色生活实践活动中去，针对如何践行绿色生活，给公众系统性、专业性指导，倡导公众身体力行，从选择简约适度、绿色低碳的生活方式

做起，知行合一，让“绿水青山就是金山银山”的发展理念深入人心。

各级教育部门要把学习宣传贯彻十九大精神及习近平总书记有关生态文明、美丽中国重要批示指示作为开展节约型校园建设的重要内容，在各级各类学校中广泛开展贴近师生实际、形式灵活多样、效果明显突出的节能减排宣传教育活动，集中普及生态文明知识、法律法规、无废城市理念，大力培育节能减排从我做起的责任意识。以落实《中小学德育工作指南》为抓手，切实加强中小学生节约养成教育。突出社会主义核心价值观这一主线，持续推动《中等职业学校学生公约》学习落实活动。积极开展全国大学生节能减排社会实践和科技创新活动，“节能校园，从我做起”主题宣传活动。推动形成崇尚节约、低碳环保的校园新风尚。

各级科技主管部门要广泛地开展节能减排低碳科技创新成果的宣传和推广活动，鼓励节能减排低碳新技术、新工艺、新产品的示范和应用推广，推动相关产业节能减排低碳技术升级改造，加强节能减排低碳科技创新环境氛围，引导全社会使用节能低碳创新产品的自觉行动意识。

各级工业和信息化部主管部门要积极贯彻落实制造强国战略和《工业绿色发展规划（2016—2020年）》，持续宣传并深入推行绿色制造，以多种形式在工业企业、园区宣传一批绿色制造企业的优秀案例、典型模式、重大技术以及标志性产品，重点宣传普及工业领域节能低碳的法律法规、政策、标准及相关知识，引导企业职

工自觉参与节能低碳，形成良好的绿色发展氛围。组织开展先进适用节能低碳技术产品交流推广活动，引导和鼓励技术装备供应商、节能服务公司等为重点用能单位提供综合能源服务。

各级住房城乡建设主管部门要开展 2019 版国家标准《绿色建筑评价标准》（GB/T 50378）宣贯培训活动，提升从业人员技术水平，推动标准实施应用，并加强媒体宣传和科普报道，向公众传播绿色建筑标准理念。组织绿色建筑开放日活动，选择实施效果较好的典型绿色建筑向社会开放，并安排专业讲解，使社会公众置身其中体验绿色建筑技术作用效果。开展建筑节能与绿色建筑进社区、进校园活动，向社区居民普及建筑节能和绿色建筑知识。在学校通过举办专家论坛、开设公开课、组织设计大赛和征文比赛、开展教学实习等活动，宣传建筑节能和绿色建筑技术理念，加强下一代关注度，并培养相关领域专业人才。开展建筑节能与绿色建筑科技宣传活动，利用宣传栏、微博、微信等平台，以及线下互动体验等方式，宣传建筑节能和绿色建筑政策法规、技术产品与相关生活常识，提高社会公众绿色意识。通过有奖问答等方式，引导鼓励社会公众学习相关知识。

各级交通运输部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想，采用“政府倡导、媒体报道、社会参与”相结合的方式，利用报刊、电视等传统媒体和微信、短视频等新媒体手段，积极宣传交通运输绿色发展理念，充分展示行业绿色发展成效，大力推广节能低碳新技术和新产品，继续推动靠港船舶使用岸电，鼓励新能源和清洁能源

车船应用，广泛动员全社会积极参与，倡导绿色出行，推动形成绿色发展方式和生活方式，助力交通强国建设。

各级农业农村部门要继续深入开展节能减排农村行活动，大力宣传推广沼气生物天然气、秸秆打捆直燃、热解气化、成型燃料、清洁炉灶和太阳能光热利用等技术，推进农村可再生能源建设。加强秸秆、畜禽粪污、农膜废弃物资源化利用，推进农村人居环境整治和农业投入品减量化、生产清洁化、废弃物资源化、产业模式生态化。进一步加大技术咨询和宣传培训，引导农民转变生产生活方式，提高节能意识，推进农业绿色发展。

各级商务主管部门要从绿色商场做起减少塑料袋使用。以绿色商场为平台，在全国节能宣传周期间，鼓励零售企业门店通过发布“减塑”倡议，开展“减塑”宣传等方式，引导消费者少用、不用塑料购物袋，形成绿色消费的良好社会氛围。开展报废机动车回收拆解“变废为宝”活动，通过规范回收拆解活动，强化回收拆解全过程环境保护，组织媒体到报废机动车回收拆解企业进行拍摄、采访和报道，多角度宣传报废机动车规范回收拆解过程，此活动对建设生态文明、推动绿色发展有重要意义。

国务院国资委将指导中央企业围绕建设生态文明、推动绿色发展、促进企业能源节约、壮大节能环保产业为主题开展宣传活动。引导中央企业加快转变发展方式，积极落实好国家能耗“双控”要求，推动企业进一步强化能源节约和循环利用水平。督促企业结合自身行业特点，开展多种形式的节能主题宣传活动，通过组织节能

知识技术竞赛、研讨、培训等方式，在生产与生活中践行好节能低碳理念。

各级广电行政管理部门要组织广播电视台积极宣传报道宣传周有关活动，运用接地气、贴近性强的新闻报道、访谈和公益广告等方式，展示节能知识，倡导节约意识，营造良好舆论氛围。

各级机关事务管理部门要深入贯彻生态文明建设要求、绿色发展理念和习近平总书记在 2019 年中国北京世界园艺博览会上的讲话精神，积极响应第二届“一带一路”国际合作高峰论坛和绿色低碳有关倡议，认真落实《公共机构节约能源资源“十三五”规划》，实施节能工程，推行垃圾分类，推动创建节约型机关、绿色学校、绿色出行等行动，组织各级各类公共机构广泛开展宣传活动，综合运用多种媒体手段，丰富拓展宣传载体，积极营造崇尚节俭、厉行节约的良好氛围，倡导简约适度、绿色低碳的工作和生活方式，倡导过紧日子，推动节约型机关建设，充分发挥公共机构在建设生态文明、推进绿色发展中的示范引领作用。

各级工会要广泛深入持久地开展“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛，将生态文明建设作为主题竞赛活动的重要内容，开展多种形式宣传教育活动。对职工进行生态文明建设宣传教育，倡导文明生产生活方式，大力宣传和普及节能环保知识、推广节能减排的有效方法，宣传先进典型，营造良好社会氛围。围绕发展循环经济和节能减排，广泛开展合理化建议活动，开展企业、班组和职工节能减排竞赛活动；针对耗能污染的突出问题和节能减排

难点，开展“五小”活动，推动企业节能减排。围绕重点水利工程建设、防汛抗旱水资源优化调度、推进荒漠化、水土流失综合治理等开展重大工程竞赛；围绕各流域水污染防治、湿地保护和恢复、地质灾害防治等开展对标竞赛；积极推进京津冀交通一体化建设，“助推绿色发展，建设美丽长江”等全国引领性劳动和技能竞赛。发挥职工节能减排义务监督员作用。开展节能环保主题职工读书活动和节能宣传周宣传推广活动。

各级共青团组织要深化生态文明理念宣传教育，增强青少年环保意识，普及节能低碳环保知识。开展绿色出行、节水节电、光盘行动、资源循环利用等实践活动，动员青少年践行简约适度、绿色低碳的生活方式。充分发挥青年环保组织、高校学生社团、青年志愿者作用，研发传播生态文化产品，营造节能环保、绿色低碳氛围。

军队各级要自觉贯彻绿色发展理念，坚持艰苦奋斗、勤俭建军，抓好重点领域和重点项目节能降耗，持续开展“八节一压”、“红旗车分队、红旗车驾驶员”、“红旗船队、红旗船员”等活动，组织驻高原、海岛、边防部队新型军事能源综合利用建设试点，开展北方地区清洁取暖改造，既有房屋抗震节能综合改造，搞好空余房地产资源调整利用，优先采购节能环保政府采购品目清单内的产品，积极倡导崇尚节约、绿色低碳的军营新风尚，着力推进军民融合深度发展，不断推动资源节约工作走深走实，提高服务保障部队体系战斗力的贡献率。

中直机关要积极发挥示范带头作用加大生态文明建设宣传力

度，深入贯彻《党政机关厉行节约反对浪费条例》。各机关、校园、小区要充分利用宣传栏、局域网、电子显示屏、内部刊物等传统载体和网络、微信、微博等新兴媒体，广泛宣传绿色发展理念，通过学习参观、组织体验活动等多种形式，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，建设崇尚节约、厉行节约的机关文化。各单位要做好照明系统节能改造、能源资源管理信息化建设等工作，进一步深化办公区生活垃圾强制分类工作，把社会主义生态文明观融入工作的各个方面，推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局。